电话 67655637 E-mail:zzrbdsxw@163.com

郑州图书馆新馆效果图

早上7时,天气不 错,省会中心城区政通 路上的升龙广场,72岁 的葛大爷身后的学生 已经越来越多,退休后 舞着太极剑强身的葛 大爷,愣是被大伙儿拥 在了前排,当起了教 练。到了周末晚上, 葛 大爷练功的广场有时 候会扯起一张大银幕, 他就提溜一个小马扎, 早早地坐在前排看上 一场免费的电影。

能在家门口乐呵 的,不止是省城里的 市民。

还不满14岁的姚 远,已经是中牟县刘集 镇姚湾新村锣鼓曲艺 队的"老演员"了。一 到周末天气好的时候, 她和两个搭档就会在 村小学旁边的文化大 院集合,排练富有南阳 地方特色的文艺节 目。春节文化巡游的 时候,姚远和村里的 "社火队"一起上阵,可 是在省会大出风头。

同样是在周末,在 管城区航海东路做茶 叶生意的曹国霞,会跑 到映月路社区的电子 阅览室里,和福建老家 的儿子视频聊天;儿子 下线之后,她却经常 "赖"在电子阅览室里 不走,用刚刚学会的电 脑知识,给自己的茶叶 找新的销路。而每年 暑假,已经免费开放8 年的郑州博物馆,是曹 国霞最喜欢带儿子去 的地方。

能让郑州老百姓 乐呵的,可不止这些。

2007年~2012年 郑州市连续6年将公共 文化项目建设纳入政 府为民办理的实事工 程,不断加大投入,优 先建设关系民生的公 共文化设施。尤其是 2011年7月,郑州市成 为第一批"国家公共文 化服务体系示范区"31 个创建城市之一之后, 借着"国家公共文化服 务体系示范区"建设的 东风,越来越多的郑州 老百姓可以在家门口 享受到更多免费文化 服务,过得更舒坦了。



服 系示范



## 荣膺全国首批 做好中部示范 总体创建目标预计年底完成

加强公共文化服务是实现人民基本文化权 益的主要途径。要以公共财政为支撑,以公益 性文化单位为骨干,以全体人民为服务对象,以 保障人民群众看电视、听广播、读书看报、进行 公共文化鉴赏、参与公共文化活动等基本文化 权益为主要内容,完善覆盖城乡、结构合理、功 能健全、实用高效的公共文化服务体系。推进 国家公共文化服务体系示范区创建

一十七届六中全会审议通过《中共中 央关于深化文化体制改革 推动社会主义文化 大发展大繁荣若干重大问题的决定》

"公共文化服务是指政府提供的以保障公民 基本文化权益、满足公民基本文化需求为目的的 文化服务。通俗地讲,就是政府出钱、相关文化机 构免费提供、老百姓免费享受的文化服务。"市创建 国家公共文化服务体系示范区办公室主任、市委 宣传部副部长、市文广新局局长李宪敏告诉记者, "提供这些公共文化服务的主要机构有公共图书 馆、博物馆、文化馆、美术馆、影剧院、音乐厅、文化 站等,主要内容是看书、看报、看电影、看演出、公共 文化鉴赏、文化素质培训、群众性文体活动等。

2011年,文化部和财政部联合开展国家公共 文化服务体系示范区(项目)创建工作,目的是在全 国创建一批网络健全、结构合理、发展均衡、运行有 效的公共文化服务体系示范区,培育一批具有创 新性、带动性、导向性、科学性的公共文化服务体系 项目,为我国公共文化服务体系建设探索经验、提 供示范,推动公共文化服务体系建设科学发展。

"文化部、财政部的创建通知正式下发后,市 委、市政府非常重视,成立了申报国家公共文化服 务体系示范区创建工作领导小组,并在充分调查 研究的基础上,高标准完成了申报材料。"李宪敏 说,我市能成为第一批"国家公共文化服务体系示 范区"创建城市,与市委、市政府对文化工作的重 视分不开。近年来,市委、市政府始终把公共服务 体系建设作为构建和谐社会大文化的重中之重来

抓,2007年~2011年,连续5年将公共文化项目建 设纳入政府为民办理的实事工程,不断加大投入, 优先建设关系民生的公共文化设施,完善公共服 务体系,市、县(市)区、乡(镇)、村(社区)四级公共 文化服务体系建设得到进一步改善和推进。

2011年7月14日,在北京召开的国家公共文 化服务体系示范区创建评审会议上,经过市领导 陈述、答辩、专家投票等环节,我市被15位专家 投票一致通过,成为第一批"国家公共文化服务 体系示范区"31个创建城市之一,也是我省唯一 入选的城市。

示范区的创建周期为两年,2013年上半年将 进行达标验收,今年是我市创建工作的攻坚之 年、决战之年。按照规划,国家公共文化服务体 系示范区创建标准分东部、中部和西部地区三大 块。其中,包括郑州在内的中部地区创建标准涵 盖公共文化设施网络建设、公共文化服务供给、 公共文化服务组织支撑、资金人才和技术保障措 施落实、公共文化服务评估等方面,几乎涵盖到 群众文化生活的方方面面。

制定并实施公共文化服务体系建设规划和 政策;市和县级图书馆设置率100%,市、县级图书 馆、文化馆100%达到部颁三级以上标准;80%的 乡镇(街道)建有综合文化站(面积在300平方米 以上),80%的行政村(社区)建有文化活动室(中 心),其中60%建设面积达标(100平方米以上),每 个文化活动室都建成全国文化信息资源共享工 程基层服务点;图书馆、文化馆(站)100%实现免 费开放并落实经费;2012年公共财政对文化建设 投入的增长幅度高于财政经常性收入增长幅度、 文化建设支出占财政支出比例高于本省(市、区) 平均水平……郑州要力争今年年底达标,必须具 备这8项前置条件,标准如此之高、要求如此之 严,将近一年的时间过去了,郑州准备得怎么样 了? 李宪敏介绍说,中部地区创建验收标准的六 大部分29项90个指标,我市目前已大部分完成, 总体创建目标预计今年年底前全部完成。



我市积极开展 送舞台艺术进社区 活动,丰富了居民的 业余生活。去年我 市免费演出戏曲 (剧)1000场、电影 27024场。

## 加大财政投入 破解发展难题 动员全市之力做好创建工作

以保障广大人民群众基本文化权益为出 发点,以政府为主导,以公共财政为支撑,以 全民为服务对象,以基层特别是农村为重点, 坚持公益性、基本性、均等性、便利性的要求, 在全国创建一批网络健全、结构合理、发展均 衡、运行有效的公共文化服务体系示范区。

一《国家公共文化服务体系示范区 (项目)创建工作方案》

"人选首批示范区后,市委、政府对此高度重 视,迅速落实文化部、财政部要求,进一步完善创 建规划,成立创建国家公共文化服务体系示范区 工作领导小组,设立创建办公室,建立创建工作 机制,并及时召开工作动员大会,进行全面安排 部署,举全市之力,集思广益,完善措施,全面扎 实推进我市的示范区创建工作。"李宪敏介绍说, 为推进我市公共文化服务体系建设科学发展,全 力打造国家公共文化服务体系示范区,我市迅速 制定了《郑州市国家公共文化服务体系示范区建 设规划(2011~2012年)》,各县(市、区)政府也都 参照制定了各自的创建规划、宣传方案和制度设 计研究方案,明确了全市创建工作的任务、目标 和创建期限、步骤等关键要素。

据市创建国家公共文化服务体系示范区办 公室副主任、市财政局副局长石歆介绍,为支持 创建,市财政将从今年起,连续5年每年设立公 共文化发展专项资金3000万元,主要用于公共 文化基础设施维护、设备购置、图书更新、免费开 放补贴和组织公共文化活动等。各县(市)区财 政也都设立了500万~1500万元不等的公共文化 发展专项资金,将乡镇(街道)文化站、社区文化 活动中心和农村文化大院设施维护和活动开展 等经费列入财政预算,确保四级公共文化服务体 系网络正常运转,保证政府对公益性文化事业的 投入逐年增长。

在3月15日我市召开的创建国家公共文化 服务体系示范区工作推进会上,副市长刘东强 调,创建工作是市委、市政府的一项重大文化工 程,务必举全市之力抓紧抓好,实实在在给人民 群众带来文化实惠,使群众能分享经济发展带来 的文化成果,各县(市)区政府作为创建示范区的 责任主体,责任重大,一定要进一步提高认识,把 握机遇,切实增强责任感和积极性,严格对照创 建标准来开展工作。

刘东还指出,创建示范区是一项系统工程, 需要充分宣传动员,发动全社会广泛参与,以老 百姓喜闻乐见的宣传形式,让百姓了解创建示范 区的意义何在,并吸引更多百姓参与到示范区创 建工作中来。

制度设计研究是公共文化服务体系的重要 组成部分,作为首批国家公共文化服务体系示范 区创建城市之一,我市承担了"人民群众基本文 化权益"重大课题研究。针对我市公共文化服务 体系建设存在的突出问题,我市依托郑州大学成 立课题研究团队,围绕"当前公共文化建设存在 问题及对策研究"、"公共文化服务需求反馈机制 研究"等课题,展开了公共文化服务体系建设制 度设计研究,已取得了初步成果,形成研究报告5 万多字。市政府要求各县市区也要积极参与此 项工作,开展多领域宽视角公共文化建设方面的 研究,及时总结经验和教训,形成课题研究成果, 为河南省乃至国家制定有关政策提供依据。

用两年时间(2011~2012年)全面完成国家 公共文化服务体系示范区创建任务,公共文化服 务体系各项指标达到或超过中部地区标准。到 2012年年底,基本建成设施网络覆盖城乡、服务 供给高效便捷、组织支撑坚强牢固、保障措施持续 有力的公共文化服务体系,初步形成独具特色、辐 射力强的公共文化服务郑州模式,在全省发挥示 范作用。

《郑州市国家公共文化服务体系示范区 建设规划(2011~2012年)》

## 紧扣创建目标 突出中原特色 市民免费享受文化警警盛宴

在国家公共文化服务体系示范区建设中,我市结 合实际情况,紧扣创建目标,紧抓几项重点公共文化工 作,目前我市的这些工作进展顺利,并取得明显成绩。

全市四级公共文化设施网络得到进一步完善。郑 州图书馆、郑州市群艺馆、郑州市博物馆均为国家一级 馆,郑州市青少年宫为"全国先进青少年宫",市本级公 共文化设施全部达标;12个县(市)、区的文化馆、图书 馆,除登封市正按国家一级馆建设外,其他全部达到国 家三级馆以上标准;全市114个乡镇(街道)都有单独 设置、建筑面积300平方米以上的综合文化站,并能正 常对外开放;全市已建成村文化大院2000个,覆盖率 88%,建成社区文化活动中心512个,覆盖率83%。

美术馆、公共图书馆、文化馆(站)"三馆一站"免费 开放工作已于去年年底完成,公共文化服务水平不断 提高。市创建国家公共文化服务体系示范区办公室副 主任、市文广新局副局长吴玉琦介绍说,目前,全市美 术馆、公共图书馆、文化馆、博物馆、乡镇文化站、公共 电子阅览室等公共文化设施已实现了零门槛进入,极 大地丰富了群众的文化生活。

公共文化产品生产供给能力全面提高。主管文化惠 民工程的吴玉琦告诉记者,每年3月至年底,在全市广泛 开展的"欢乐中原"广场文化活动,城乡联动,月月有特 色、周周有活动,已成为我市群文活动一道亮丽的风景 线。连续举办多年的社区文化活动月、社区文化活动周 活动,繁荣了社区文化。从2009年开始举办的"戏曲周 末大舞台",每周五、周六固定免费为市民演出戏曲等文 艺节目,深受群众的喜爱。此外,"送书下乡"、"送戏下 乡"、"送电影下乡"等活动,受到了农民群众的热烈欢迎。

公共电子阅览室建设大力推进。按照文化部"挂 大覆盖、消除盲点、提高标准、完善服务、改进管理"的 建设要求,我市充分利用文化信息资源共享工程网络, 依托公共图书馆、文化馆和乡镇综合文化站、村文化活 动室、社区文化活动中心(室)建立标准化的公共电子 阅览室。目前全市已建成2000个行政村文化大院公 共电子阅览室,新建改建了312个社区文化活动中心 电子阅览室。2012年,市政府又将新建300个社区公 共电子阅览室列入了为民办十大实事项目。今年年底 前,将实现市、县(市)区图书馆、文化馆、乡镇综合文化 站、行政村、社区公共电子阅览室全覆盖。

农民工文化工作全面铺开。农民工作为公共文化 服务体系的重要服务对象,在经费保障和资源配置上 充分考虑辖区内农民工的文化需求,不仅全市公共图 书馆、文化馆全年免费向农民工开放,全市群艺馆、文 化馆设立了面向外来务工人员及其子女的艺术辅导培 训室,而且全市社区公益性文化活动阵地全部就近、便 捷地向外来务工人员免费开放。同时,由省市县专业 艺术表演团体定期在市内各大广场举办文艺专场演 出,夜场电影放映等,供农民工免费欣赏,极大地丰富 了他们精神文化生活和娱乐活动。

建设一批公共文化重点设施。抓好郑州图书馆新 馆续建工程建设,2012年建成向市民开放;规划启动 郑州广播电视中心二期工程;全力推进郑州博物馆新 馆建设;积极推进郑州世界客属文化博物馆、郑州纺织 工业遗址博物馆新馆建设;对市区7家影院和县级有 条件的影院进行数字化建设。

大力发展特色文化。加强对农村优秀非物质文化 遗产资源的系统发掘、整理和保护,积极开发具有民族 传统和地域特色的剪纸、绘画、陶瓷、泥塑、雕刻、编织等 民间工艺项目,戏曲、杂技、花灯、舞狮舞龙等民间艺术 和民俗表演项目。实施特色文化品牌战略,培育一批文 化名镇、名村、名人、名品。对列入国家和省级非物质文 化遗产保护名录的项目实施全面保护和合理利用。

年底前力争实现设施建设全覆盖:乡镇(街道) 100%建成单独设置的综合文化站;实现全市所有行政 村、社区都建有室内面积不低于100平方米的文化大 院和社区文化活动中心;在完成20户以上自然村"村 村通"任务的基础上,实施20户以下自然村户户通广 播电视,提高广播电视自然村的入户率;实现每个行政 村和社区每月放映1场电影;"农家书屋"覆盖全市所 有行政村,每个书屋拥有1500册以上适合农民群众阅 读的图书、报刊和音像制品。

"创建国家公共文化服务体系示范区工作,是党中 央、国务院的一项重大战略部署,是贯彻党的十七届六 中全会精神、全面推动社会主义文化大发展大繁荣的 有效载体。"李宪敏表示,在市委、市政府的正确领导 下,在各级党委政府、企事业单位和广大人民群众积极 支持、参与下,郑州一定能做好创建工作,为加快郑州 都市区建设作出新的贡献。



社区书屋给居民带来精神食粮。